

El Mañana

Redacción y Administración: Pl. de E. Castelar, 13

FRANQUEO CONCERTADO

Teruel, jueves 24 de octubre de 1929

Núm. 251.

PEREGRINACIÓN

RECREACIONES DE UN SENTIR TUROLENSE

La tradición de los Amantes

II

La historia de Teruel ha tenido una desgracia de ser escrita por pluma que mojaron su pluma en el tintero de una fantasía forjada por el pseudorromanticismo de una época en la que se exaltó la Edad Media a través de prebendarios de exportación forastera, y claro es, la imaginación levantó monumentos literarios de un idealismo quimérico.

Otras veces nuestra historia fue víctima lamentable de escritores que tuvieron como inspiración el antiguo *copio, copias, copiare...* y cada día no estamos libres de ellos. Y entre las alucinaciones de los autores románticos y la temeridad inconsciente de los que sin saber nuestra historia escribieron intentaron escribirla, han producido un descrédito en el caudal científico de la diosa Clio que se sufre de vergüenza en el umbral del templo de la realidad pretérita.

La pluma vibrante del que escribe con verdadera emoción y que estudia con honrada conciencia deseando que la bella verdad del alma de su pueblo brote de esas hechas vitales no se doblega ni flexiona el espinazo ante la mentira sistemáticamente cultivada.

Conocer es amar y amar es comprender y comprendiendo se llega a la clara zona de la significación de las personas y de las cosas; con estas armoniosas condiciones hay que investigar la vida pretérita de los pueblos; de otra manera, no.

Un amante de la tradición turolense fué don Federico Andrés, caballero andante de la epopeya de su ciudad y maestro de quien esto escribe. También en su día se le incluirá en la galería de los claros varones de Teruel. Este hombre bueno y culto fué juntamente con otro paciente espigador de la parva histórica, don Salvador Gisbert, el autor de la tradición más exacta de todas cuantas se escribieron sobre los Amantes. Me refiero a los turolenses que trabajaron en el telar de la inmortalidad del pasado turolense.

Otro héroe inolvidable fué don Domingo Gascón, quien publicó la mejor bibliografía de los gloriosos enamorados.

Sirvan estas líneas para recordación de su perenne memoria de nuestros tan ilustres.

Analícemos la labor literaria,

que es la que más daño ha hecho a la tradición. Conste que lo que diga van a ser impresiones personales, no otra cosa. Pero como me voy alargando demasiado lo dejaré para otro artículo.

JUAN DE TERUEL,
Murcia, 24-X-1929.

Sección de Minas

Don Santiago Baselga Ramírez, vecino de Zaragoza, como gerente de la Sociedad Minas y ferrocarril de Utrillas, ha presentado una solicitud de registro para una demasia denominada «Demasia a Ernestina» número 3.954, sita en el término de Utrillas, para explotar carbón.

Habiendo hecho el depósito que marca la Ley el señor gobernador ha acordado admitirla y ordenar darle la tramitación correspondiente.

Dr. Vargas-Machuca

Temprado, 14 2.^a

Consulta de Medicina general

Aplicación del procedimiento del Dr. Asuero en todos los casos que, previo estudio del enfermo, pueda utilizarse.

HORAS DE CONSULTA de 4 a 7, excepto los festivos.

SERPENTINAS

AIRES DE OTOÑO

Hemos visto el preludio del invierno de la Naturaleza en el pentágrama. La clave no era el sol. Este ocultándose dejaba los bemoles en la pauta. El tiempo era un andante largo y fresco, había notas negras, notas blancas: las negras, el carbón que nos envían de Inglaterra o Aliaga, y las blancas las vimos coronando la faz de Jabalambre y Sierra Alta.

Al compás de estas notas han salido los abrigos que estaban en el arca, y las hojas en esa partitura empiezan a bailar danza macabra al soplo de las furias otoñales y al beso de la escarcha.

Varios aires se advierten en el prólogo, mas el cierzo entre todos se destaca: se escucha el tintineo de las gotas que son los *pizzicatos* de las aguas, formando con el polvo un lodo armónico con el que hacen los *bajos* filigranas. Emocionado el público, oyó esta sinfonía con paraguas y tomó parte activa en el concierto con un coro de toses que asustaba.

En sus motivos vi reminiscencias de la *Tetralogía* vagneriana, pues aunque las *Walkyrias* ya no salen y se ve la Glorieta solitaria y aunque *Sigfredo* ya se ha vuelto un *pera* que prefiere las copas a la espada, ha sonado «*El ocaso de las moscas*», cuyo tema en Teruel es de importancia.

El cuadro del invierno se dibuja y advierte en lontananza con los negros colores que horripilan y con unos asuntos que amilanan: colocando catarros en los bronquios, poniendo en el estómago gastralgias, las narices tornando en alambiques y el trigémino en pera confitada.

Y este ambiente tan frío para el cuerpo es triste para el alma

que ya empieza a mirar esas coronas hechas de flores negras y moradas que le muestran el cabo de esta vida y el mes de los difuntos le presagian.

¿Dónde estáis, ruiseñor de dulce pico, gotondrina de bellas, raudas alas, fringilida y alegre cardelina y verderen, el de las plumas glaucas? La codorniz sencilla no la nombro: sé donde está la pobre..., ¡escabechada! Tan solo con nosotros se han quedado gorriones, picarazas..., ya en forma de avejillas con sus plumas, o ya con pelos y con forma humana.

Es cruel ver los campos desnudarse y encontrar sin abrigo las moradas, es decir, sin astillas, *pedorretas*, ni carbón mineral ni de carrasca, y en los primeros fríos otoñales estos casos se dan en muchas casas donde miran la estufa de reajo pues la estufa sin fuego es una estufa.

¿Y sabéis lo que a mí me intranquiliza en esta perspectiva tan aciaga? No son los sabañones, ni los bronquios, ni siquiera la calva... Sufro por los demás y sobre todo hay un ser que es motivo de mis ansias.

El ángel que corona el monumento y al gran Pardo Sastrón hace la guardia, me quita el sueño desde que el termómetro nos muestra con su cero su amenaza... ¡Angelico...!, ¡qué días se le esperan, qué noches más amargas cuando el hielo y la nieve le acaricien el pecho y las espaldas, estando el desgraciado en *porretica* y con alas de a cuarta...!

DR. CALVO.

TELEDINÁMICA TUROLENSE

Desde el día 2 de noviembre próximo queda abierto el pago del cupón número 7 de obligaciones de esta Sociedad en su domicilio social, calle de la Victoria, número 1 de la Villa y Corte de Madrid todos los días laborables, de diez a una, y en el domicilio en Teruel del Banco de Aragón a las horas de Caja que tiene establecidas, y también desde dicho día queda abierto el pago en el domicilio social del importe nominal de 40 obligaciones, que haciendo uso el Consejo de Administración de las facultades de anticipar la amortización ha acordado se amorticen en el corriente ejercicio, habiendo correspondido en el sorteo efectuado el 18 del corriente ante el Notario de este Ilustre Colegio, don Mateo Azpeitia y Esteban, a las señaladas con los números 541 a 550, 571 a 580, 591 a 600 y 951 a 960.

Madrid, 21 de octubre de 1929.

El Consejero Director-Gerente
ALFONSO TORAN

Para la presidencia de Méjico

Méjico, 24.—Es impresión muy extendida que triunfará para la presidencia de la República el candidato Pedro Tirana.

La Asociación de Caridad

Bajo la presidencia del señor Gobernador civil, y en su despacho, se reunió anoche la Junta de la Asociación de Caridad de Teruel para proceder a su renovación.

Fundándose en el tiempo que lleva desempeñando su presidencia efectiva, el señor gobernador militar don Isidoro Ortega, presentó la dimisión de su cargo.

Todos los argumentos empleados, para no admitirla, por los señores de la Junta, se estrellaron ante la actitud del señor Ortega.

Quiere don Isidoro de esta forma asegurar el normal desenvolvimiento, tan próspero y feliz por cierto hasta ahora, de la institución en la que él puso en todo momento su interés y su cariño, y para ello estima que lo mejor es, después de 3 años, el traspaso de la función y responsabilidad propia de la presidencia, ya que no puede aceptarse el carácter vitalicio—dijo—de tales cargos, y alguna vez había de procederse a su renovación.

El—añadió—continuaría prestando toda su entusiasta cooperación a la obra como hasta aquí.

La Junta tuvo que rendirse a la decisión de don Isidoro Ortega, y se procedió a la renovación de cargos.

Se acordó por la nueva Junta un voto de gracias para la saliente, por su acertadísima gestión, y en cuanto a su dignísimo presidente, se reservó la manera de expresar su gratitud.

La nueva Junta directiva de la Asociación de Caridad queda formada por los señores siguientes:

Presidente, don Antonio Buj; vicepresidente, don Manuel Agustín; tesorero, don Vicente Monfort; vicesesorero, don Antonio Alamán; secretario, don Juan Espinal; contador, don Julián Asensio; auxiliar, don Juan González; vocales, todos los señores de la Junta saliente.

EL MAÑANA saluda con el mayor respeto a la nueva Junta, y al reconocer la intensa labor social y cristiana realizada por la saliente, expresa de un modo especial su admiración y aplauso al señor gobernador militar don Isidoro Ortega, a quien Teruel debe imperecedera gratitud.

PARA EL MAÑANA

DESDE BERLÍN

La Protección Social a la Mujer y al Niño

Paralela a la protección social de carácter público existe en Alemania otra de carácter privado sobre la mujer y el niño. De esta índole es la liga católica de protección social.

A fines del año 1928 pertenecían a esta liga de protección infantil y femenina 417 agrupaciones locales. Además hay otra liga católica de protección al hombre con 150, amén de otras asociaciones menores.

Las colaboradoras de la liga católica (200 con sueldo y 5.000 honorarias, sin sueldo) averiguan las personas necesitadas de ayuda y están en contacto con los centros oficiales que tienen misión análoga. A sus centros acuden padres que se encuentran ante dificultades para educar a sus hijos, adolescentes a quienes la necesidad arrojó de la familia, y a hombres atribulados. Sacerdotes, escuelas, familias y vecinos, dan noticias de personas que requieren auxilio.

La Liga ejerce su acción tutelar sobre los niños adoptados por familias extrañas, sometiendo a éstas a su inspección. La Liga busca siempre familias católicas dispuestas a reemplazar el hogar del huérfano. En 1928 se consiguió que cerca de 2.000 niños encontrasen verdaderamente un hogar.

Para el niño que necesita tutela se ha organizado una Tutela individual, preparando a los tutores para el cargo. El año pasado había 26.500 bajo la tutela o la vigilancia de unos 12.000 colaboradores y colaboradoras de la Liga.

En 4.136 casos de menores, para quienes la casa paterna suponía un gran peligro, solicitó la Liga la privación de la patria potestad, y en 1.000 de ellos tuvo que atender a la educación. De aquellos en los tribunales de jóvenes tiene a su cargo 1.355 adolescentes.

Las colaboradoras visitan las salas de enfermedades venéreas en los hospitales y las prisiones, para recoger mujeres en camino de perdición. Para ello están en continuo contacto con la policía, las autoridades sanitarias y los Tribunales que encuentran en buena disposición para obra tan humanitaria.

La Liga toma en su casa a la madre soltera antes del alumbramiento, y la madre y el niño tienen a su disposición refugios y casas para la infancia.

En las prisiones se visita regularmente, y se cuida especialmente de ir preparando, durante el tiempo de condena, la vuelta a una vida ordenada.

En la asistencia pública ha protegido la Liga en 1928 a 90.430 personas. En sus 106 centros con 6.500 plazas aproximadamente, a cargo de asociaciones religiosas principalmente, encontraron acogida otras 17.070 personas más; de modo que el número total se elevó a 107.500. 30.000 de ellas

fueron sustraídas al pernicioso ambiente en que se encontraban y conducidas por el buen camino.

Los medios para la labor de la Liga, los proporcionan, en parte, 14.000 socios con sus cuotas, y, en parte, se allegan por dádivas y colectas, aparte de la ayuda de las autoridades civiles y eclesiásticas.

La preparación de las profesionales y de las colaboradoras honorarias incumbe ante todo a la Central de la Liga en Dortmund, donde se estudia cuanto se refiere a la protección social de la juventud.

No hay centro público ni autoridades que por sí solos puedan atender a la necesidad de nuestro tiempo. Para ello tienen que cooerarse todas las fuerzas. Y precisamente las necesidades de la juventud y la crisis de las costumbres son las que claman socorro. En este sentido, precisamente, quisiera la Liga católica de protección social, despertar y fortalecer, con su labor, el sentimiento de responsabilidad de la sociedad abriendo el camino a un porvenir mejor.

A. BRAUN.

Se venden noventa ovejas de cría. Avenida de Zaragoza. José Asensio, Teruel.

Manuel Villén

MÉDICO-DENTISTA

Consulta en Teruel: Lunes y martes.

HOTEL TURIA

Consulta en Valencia: Pl y Margall, 27.

Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:

Máxima de ayer, 12 grados.

Mínima de hoy, - 3'2.

Viento reinante, N.

Presión atmosférica, 681'3

Recorrido del viento, 61 kilómetros.

MATADERO PUBLICO

RESES sacrificadas para el consumo de la capital, en el día de hoy.

TABLAJEROS

	Corderos	Ovejas	Corderos	Machos	Cabras	Cabrillos	Toros	Vacas	Terneras	Cerdos
Martín Abril..			1							1
Francisco Ripoll..		4								1
José Murria..		2								1
Viuda de Juan Yuste..			4							1
Hijos de Carmen Yuste..										1
María Martín..									1	
Clara Paricio..	1									
Mariano Ubé..			1							
Joaquín Martínez..		2	3							1
Cecilio Asensio..									1	
Diego Pumareta..		3								
Casimira Bejarano..			2							2
Simona Jarque..			2			2				1
Joaquín Higón..										
José Yuste..			4							
Domingo Abril..		3								1
José Torres..			1							
Máximo Lario..		2	5							
Francisco Marqués..										
TOTAL..	11	27	2	2	2	2	2	2	8	8

MANUEL BENEITEZ

CAMISERÍA FINA EQUIPOS PARA NOVIAS

ARENAL, 18 MADRID

VENTA

de bicicletas y accesorios. Marcas **Gimerson** y **Ciclos Alegre**. Lo mejor de producción francesa y española.

Precios económicos con facilidades de pago

De venta en casa **Francisco Martínez Alegre** LIBROS (Teruel)

FEDERICO ANDRES LOPEZ

GRAN EXPOSICIÓN PARA **TODOS LOS SANTOS** EN CORONAS, PENSAMIENTOS, PALMAS, CRUCIFIJOS, BÚCAROS Y FAROLES.

Se reciben

ENCARGOS PARA CORONAS Y FLORES NATURALES ARCAS Y ATAQUES EN INMEJORABLES CONDICIONES

Tintorería y limpieza de toda clase de ropa

SE RECIBEN ENCARGOS

San Andrés, 19, Teruel-Teléfono, 78-8

EXPOSICION DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS

PRUEBE LOS EXQUISITOS

POST TOASTIES CORN FLAKES, POST BRAN FLAKES, ROBINSON'S «PATENT GROATS», BALIERS COCONUT, JELLO-O, BOVRIL, LIEBIG, OXO, MAGGI, CACAO BENS DORP, CACAO A LA AVENA, HARINA DE AVENA KNORR, CEPES, CHAMPIGNONS DE PARÍS, TRUFAS DEL PÉRIGARD, CREME AU FOIE-GRAS, MOSTAZA LOUIT ETC., LENTE. JAS Y GUISANTES PELADOS ESPECIALES PARA PURÉS.

Ultramarinos Muñoz

DESDE CABRA DE MORA

¿Será verdad lo que dice?

Hemos recibido la visita de un súbdito inglés que bajo el nombre de Franty Barrat, da vuelta a nuestra nación con el objeto de estudiar los usos y costumbres y publicar una memoria acerca de la climatología, orografía e hidrografía, industria y comercio de la península Ibérica.

Lleva ya trece meses en España y tiene recorridas las provincias de Badajoz, Cáceres, gran parte de Andalucía, Cuenca y Teruel.

Tiene 25 años y ha recorrido, desde los 21 años que salió de su país, además de España, Francia, Bélgica, Holanda, Alemania, Italia, Grecia, Rumanía, Turquía, Egipto, Argelia y Marruecos. Según sus declaraciones, se halla patrocinado por una Sociedad titulada «Vonng Men Christian Association» o sea Asociación Cristiana de hombres jóvenes, manifestando que dicha Sociedad le envía dinero a las capitales de provincia, recogiendo él en lista de Correos.

Sin temor a las crudezas del clima y la baja temperatura de esta provincia y la de Castellón, donde piensa dirigirse, lleva, como única vestimenta, boina, americana de verano, camisa, pantalón y alpargatas, diciendo que los cambios de temperatura no causan en él la menor impresión.

Habla con bastante perfección varios idiomas, entre ellos el español, francés, alemán, italiano y otros, y cuando al final de su tournée escriba sus memorias de las naciones que ha recorrido, las publicará en inglés, en francés y en español, pues dice que parece mentira que en España se sienta tan poca afición por el turismo.

Pues bien, este poliglota que dice además ser licenciado en Filosofía y Letras, ha realizado en este pueblo una acción muy poco generosa, después que ha recibido cinco pesetas en concepto de socorro de este Ayuntamiento. Como el equipaje no le molesta, se ha marchado de la posada diciendo que iba a adquirir datos acerca del pueblo y al no tener noticias de su paradero se han dado cuenta que lo que él quería tomar era el camino de Alcalá de la Selva y evitarse el pagar el gasto que en dicha posada ha originado.

Como no posee más equipaje que su indumentaria y ha demostrado con esta acción poseer muy poca caballerosidad, se me ocurre preguntar: ¿Será verdad que lo protege esa sociedad, que ha recorrido tantas naciones y que va en viaje de estudios, o que únicamente se aprovecha de la hospitalidad que le brindan estos pueblos?

El CORRESPONSAL. Cabra de Mora, 22-10-1928.

En breve se pondrá a la venta las maravillosas aguas medicinales de «EL PARAISO» de MANZANERA.

EN LOS HIELOS POLARES

EMOCIONANTE RELATO DE LA TRAGEDIA DEL "ITALIA" CONTADA POR NOBILE

de 1929... octubre de 1929... DEMORA... dad lo... ice?... visita de un... el nombre... da vuelta a... el objeto de... costumbres y... cia acerca de... grafía e hidro... comercio de la... eses en Espa... las provin... Cáceres, gran... Cuenca y Te... ha recorrido... se salió de su... paña, Francia... Alemania, Ita... nia, Turquía... Marruecos. Se... nes, se halla... a Sociedad de... Christian As... ociación Cris... óvenes, mani... Sociedad de... s capitales de... dólo él en lista... crudezas del... temperatura de... de Castellón... rse, lleva, co... a, boina, ama... amisa, panta... ciendo que los... atura no cau... impresión.],... te perfección... re ellos el es... nán, italiano... nal de su tou... morias de las... rrido, las pe... n francés y e... que parece... paña se sient... el turismo... poliglota que... enciado en E... a realizado en... ion muy poco... que ha recib... a concepto de... ayuntamiento... o le molest... la posada di... adquirir datos... y al no tener... adero se han... que él quería... o de Alcalá de... e el pagar el... posada ha ori... más equipaje... a y ha demost... n poseer muy... se me ocu... i verdad que... edad, que ha... ciones y que... tudios, o que... ovecha de la... brindan estos

—¿Te sientes mal, Pomella? ¿Quieres un poco de cognac? ¡Pomella estaba muerto! Cuando el dirigible se encontró sin mando y sin jefes, aquella envoltura llena de gas—llamémosla globo—recobró la energía. Aquella bolsa colosal, al sentirse libre del peso de diez hombres, elevóse de nuevo con una rapidez vertiginosa llevando el resto de los tripulantes que ocupaban los compartimientos interiores: Pontremoli, Lago, Arduino, Caratti, Ciocca, Voi y Alesandrini. ¡Siete corazones heroicos que se perdieron en el viento! El globo, antes de elevarse, pasó a dos metros de altura sobre los diez cuerpos caídos en el «pack». Viglieri y Biaggi, los únicos que no desmayaron con el golpe, lograron ver en el dirigible sin gobierno, asomado a la pasarela del motor, al pobre Arduino, que miraba para abajo con los ojos horriblemente abiertos de terror. Después el «Italia» se perdió en la blancura eterna de la noche boreal. A los pocos momentos oímos un estruendo espantoso... Un poco de humo. En seguida, nada... ¡Nada! Los siete inocentes debieron morir en la explosión del dirigible. Comprendiendo la hecatombe y sintiéndome desfallecer, grité a mis compañeros estirados en el hielo: —¡Viva Italia! Cerré los ojos, seguro de expirar. Sufría mucho. Pedí a Biaggi que me tapara la cabeza. Recé por mi hijita. Recé por mi mujer. «Titina», entretanto, daba vueltas a mi alrededor, ladrando sobre la nieve. Habíamos caído en un bloque flotante. Era un banco de hielo, un «pack» que lentamente se movía y avanzaba. Allí, con los restos de la barquilla, hicimos después una barraca. Por espacio de treinta días nos consideramos esclavos de la muerte. Malmgreen intentó suicidarse. Le quitaron el arma y le dieron una pequeña cruz que Pomella traía sobre el pecho. La única esperanza consistía en el aparato de radio. Viendo trabajar al valiente radiotelegrafista nos confortábamos. Biaggi se empeña en transmitir al espacio la señal de socorro: —¡Sos... Sos... Sos...! En vano, nadie nos oía. Entretanto llegaban hasta nosotros los radios que se cruzaban en el mundo hablando de nuestra

suerte. Oíamos a la torre Eiffel. Oíamos la estación de San Pablo, de Roma. Oíamos Madrid. Pero a nosotros nadie nos oía. Comenzamos a desilusionarnos de la radio. El único optimista era siempre Biaggi, que, con su buen humor, enardecía a todos. Cierta día, desesperanzamos ya de que nos oyese. El hielo empezaba a derretirse. Los viveres faltaban. Llegaba la muerte... ¡La muerte! Rodeábamos entretanto a Biaggi, que con los auriculares puestos en los oídos, trataba de recoger los despachos. —¿Qué oyes, Biaggi? —Noticias políticas. Noticias comerciales. Así estuvo muchas horas escuchando. De pronto dió un grito de júbilo. Todos nos agrupamos a su alrededor. —¿Te están oyendo, Biaggi? ¿Vienen en nuestra ayuda? Pero no nos oían. Era un radio de Amsterdam. Decía que el Italia había vencido a España en el torneo de fútbol. Biaggi decía: —¡Bien, bien! Habíamos sepultado en el hielo el cadáver del infortunado Pomella. Un oso intentó desenterrarlo, con la intención tal vez de devorarlo. Malmgreen, excelente cazador, mató al oso de un tiro. Temiendo una nueva incursión de osos hambrientos, resolvimos arrojarnos al mar el cadáver de Pomella, por una de las hendiduras del hielo. Biaggi envolvió con ternura el cadáver de su amigo en una tela impermeable. Alzó el cadáver por los hombros antes de dejarlo deslizarse y nos advirtió llorando: —¡Ahí va nuestro hermano! De rodillas hicimos el saludo militar. —¡Adiós Pomella! ¡Adiós Pomella! El viento extendió largamente nuestros gritos: Pasaron los días. Malmgreen quería salir de nuestro campamento. El noble profesor, deseando salvarnos, pretendía ir a pie saltando de bloque en bloque, de «pack» en «pack» hasta tierra firme. Sabíamos que en el cabo Norte de Svalberg era posible encontrar socorro. Pero, ¿cómo llegar? Yo me opeuse. Era dejarle morir en el camino. Entretanto, viendo que Zappi y Mariano también estaban decididos a partir, les dije: —Entre nosotros ya no puede haber ni jefes ni subalternos. El dolor nos ha nivelado en el infortunio. No les puedo exigir obediencia. Si acreditan que saliendo de aquí pueden salvarse, sigan, queridos compañeros. Decidieron marchar. Les proveímos de viveres y ropas y les entregamos nuestros testamentos. Recuerdo que Behoumeck, hombre de coraje, lloraba al escribir el suyo. Besé a los tres. Los abracé. Y se fueron... ¡Pobre Malmgreen! ¡Malmgreen, levanta la cabeza! ¡Mírame! ¿Adivinas en mis pupilas

EL MAUSOLEO DE JOSELITO

Pocas cosas en Sevilla sorprenden como el Cementerio. Acostumbrado el viajero a encontrar algo más de lo imaginado, por analogía cree encontrar allí algo excepcional, no tiénelo así. No obstante, el mausoleo de Joselito atrae al turista y es frecuentado como ninguno otro. Ya allí se admira el conjunto como unas cosas muy de estas tierras, muchas flores, altos cipreses, que nos recuerdan el cementerio «ad hoc» para las víctimas de Don Juan, la rancia estirpe sevillana, allí se encuentra enterrada gran parte de la nobleza de más rancio abolengo de España, pero a pesar de esto con sencillez, sin ostentación, sin esas manifestaciones, a veces grotescas, que nos quieren, con el arte, perpetuar la memoria del muerto, en el tiempo. Como ocurre en algunos Cementerios célebres, el de Génova, ciudad de riqueza incomparable, llamado por Blasco Ibañez el apoteosis del mármol, donde se encuentran panteones con las figuras del *llorado marido o esposa*, visitado, después, por aquel o ésta, del brazo de un semejante, de uno u otro sexo, según... También se admira como cosa ciertamente bien inspirada, como todo arte religioso de esta población, la presencia de un Cristo en el centro; de éstos, como los de Montañes, Murillo, el Mulato, Velázquez, etc., que a tan alta inspiración llegaron en la figura de Jesús. Su visión hace sobrecojer el ánimo y remontar el espíritu, rindiéndolo a pensar en nuestra humildad y pequeñez ante la gran figura. A pocos pasos del de Joselito se encuentre el del Espartero. En éste, el artifice, creo exageró la figura que quiso inmortalizar. Al preguntar por él, le llaman el de las columnas *partia*. Esto es, en efecto, un panteón vulgar, con unas dedicatorias con nombres de los familiares, encima del cual hay una columna dórica truncada. Presenta el arte del toreo truncado por la muerte del que dicen fué rey de ellos. Exageración por varios conceptos, después hubo uno, Joselito, a quien don Modesto le llamó Papa rey, jerarquía superior a aquella, y la pregunta bárbara que no puedo formular? Refiérome a la acusación inventada, no se sabe por qué corazón canalla, de que Mariano y Zappi, acosados por el hambre, muriendo en la nieve, devoraron tu cadáver, noble profesor. Malmgreen me responde: —¡Mentira, mentira! ¿Por qué fui yo el primero en salvarme? Ya lo dije. Lo sabe el mundo entero. El aviador caballero Lendbergh lo declaró también en todas partes. Me obligó a regresar en cumplimiento de órdenes militares que yo no podía desobedecer, a fin de que yo pudiese dirigir mejor el salvamento de mis compañeros. Pero mis adversarios, con el objeto de echar sobre mí los infortunios, buscan hasta el apoyo del misterio. Tienen un buen aliado: «el Destino.»

otra, sólo admisible por entusiasmas acérrimos de simular el toreo con unas de las facetas del arte. También hay otros, tal el de Luca de Tena, digno de admiración, según dicen. No lo vi. Sí, en cambio, el de los marqueses de Pikman, fundadores de las fábricas de cerámica de la Cartuja, modelo de sobriedad y sencillez, no obstante su inmensa fortuna. Pero lo admirado y admirable, es el mausoleo de Joselito. Antes fué objeto de exhibición pública, en uno de los palacios de arte de la Plaza de América de la Exposición, hoy ya está colocado definitivamente en la tumba. En las obras maestras de Benlliure, como han juzgado los críticos, puso toda su inspiración para dar al conjunto el tono de obras magistrales. Componen el conjunto un grupo de 17 figuras en bronce llevando en un féretro en mármol la figura de Joselito, llevando sobre los pies el capote de paseo, única alegoría del toreo. Dos fechas y un nombre tiene por toda inscripción, que hasta para mayor síntesis, habiendo coincidido el mes de mayo su nacimiento y muerte, figura éste con comillas debajo de aquél. Suficiente para evocar una epopeya: «Joselito» «8 mayo 1895» y debajo «16 mayo 1920». Un nombre que pasará a la posteridad por su admiración y ante las fechas se ve una vida de 25 años segada, en el apoteosis del triunfo y sin haber podido gustar de sus delicias. Vienen a mi memoria los días de su muerte; Madrid, donde me encontraba a la sazón, se unió, con esa simpatía que siente por los más preciados valores de España y era el comentario del pueblo, en esos días lujuriantes de mes de mayo madrileño, en que los toros dan una nota de color de sangre y oro. El grupo, una familia *cañt* de la que procedía Joselito, tiene el rictus adecuado y sublime de lo que representa; parece que Benlliure tomó de aquella composición de Campoamor que expresaba el dolor que la muerte de Carolina produjo al pueblo, enfilada éste con la palabra, aquél con la figura en bronce. Así vemos en los gitanos que llevan el féretro una expresión adecuada a su edad, el más viejo, de frío dolor, conocedor ya de las leyes fatales de la existencia; los más jóvenes, casi de angustia; la chiquillería, se agrupa en torno de los demás, con su dolor ingenuo, también las viejas y donde puso toda su plasticidad de conjunto es en los dos figuras delanteras, una gitana llevando la Virgen de la Esperanza, la otra, la mujer que sentía algo más que el afecto y comunión de parentesco, en ésta el gesto es de desesperación, algo parecido al ¡me ahoga el llanto! de la décima de Campoamor. MATEO ESTEVAN. Sevilla, octubre 1929. ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Ve a el 2 toneladas SANFORD GARAGE ARAGON

REVISTA DE PERIÓDICOS

HERALDO DE MADRID
La inesperada caída de Briand

«Aunque versase incidentalmente sobre un asunto de orden internacional, en realidad la votación que ha derribado a Briand no iba dirigida contra su política exterior, sino contra la significación general de su Gobierno; esto no lo destruye la fortuita unión de los votos izquierdistas con los del grupo Marín.»

EL LIBERAL

Crisis total en Francia

Crisis lógica, aunque inesperada en este momento, la crisis francesa. Es el resultado natural del equívoco en que vivía el Gobierno Briand, que había de desarrollar una política exterior claramente izquierdista, apoyado por una mayoría de la que las derechas —y las derechas nacionalistas— eran el eje. En el mismo Gobierno había hombres caracterizados por su enemiga a todo lo que significa transacción con Alemania.

A B C

Dimisión del Gobierno francés

Sólo caben dos soluciones: el mantenimiento de la mayoría (centro y derecha) que sostuvo a Poincaré y a Briand hasta la oposición del grupo Marín o la formación de una nueva mayoría, mediante la aproximación del centro a la izquierda.

LA VIDA POLÍTICA

«El Debate» contesta a la «La Nación»

Contesta en su último número «El Debate» al comentario que le dedicó «La Nación» en un editorial bajo el título de «Añoranzas políticas», del que dimos ayer una sucinta nota en nuestra sección «Revista de periódicos.»

«El Debate» dice entre otras cosas, las siguientes:

«...Al hablar de «marasmo ciudadano», nos referimos a la atonía de la vida pública, a la despreocupación por los asuntos comunes. Y ya en el suelto que publicamos el domingo señalábamos las dos causas del fenómeno. Una, de carácter general: la falta de afición e interés de los españoles por los negocios públicos. Otra, concretamente imputable a la política del Gobierno, que tiene gran parte de culpa en la debilitación que sufre la educación ciudadana.

Pero el grupo que en España se interesa verdaderamente por los problemas nacionales siente inquietud por dos de ellos: uno político y otro económico, este último influido por el primero. El problema económico es manifiesto para todos: es el de la política monetaria.

El problema político es el de la sucesión de la Dictadura. Estamos llegando al año de 1930, tantas veces señalado por el jefe del Gobierno como el año del cambio de régimen. La Asamblea va a comenzar su tercer año de vida,

último que legalmente le resta. Para ese año estaba anunciada la promulgación de un nuevo texto constitucional y de unas leyes políticas que habían de dejar la puerta franca a los sucesores de la situación actual.

Pues bien, no vemos camino de realizar el plan. Un plan político no se puede llevar a efecto sin la asistencia ciudadana. Una Constitución no se puede implantar por medio de un decreto-ley. Un Gobierno civil no se improvisa en veinticuatro horas como un Gobierno militar. ¿Se puede decir que se esté creando un estado de opinión que permita implantar la Constitución nueva y facilite el advenimiento de un Gobierno normal? Indudablemente, no.»

«Todos tendremos que preocuparnos de la educación ciudadana. Pero el Gobierno, en primer lugar, dejando hacer. Y con gusto aprovechamos la coyuntura para decir a nuestro estimado colega «A B C» que por reanudación de la vida pública no entendemos sólo la de las sesiones de la Asamblea, tal como está constituida. Sin embargo, ese es uno de los elementos que pueden cooperar a que se centre la opinión en torno de los problemas que es forzoso resolver antes de dar paso a un Gobierno civil. Por eso hemos creído que los antiguos políticos debían acudir a la Asampra contribuir a despertar la conciencia colectiva. Pero es indudable que la Asamblea con censura, discutiendo académicamente un proyecto de Constitución, no es todo lo que se necesita. Importan otras cosas, a las cuales ya nos hemos referido concretamente en el artículo de fondo que publicamos el 11 del actual. Decíamos:

«Y así como nos parecía insensato aprobar fulminantemente una Constitución e intentar implantarla, como fuese, así juzgamos temerario dejar pasar los meses sin hacer una consulta al Cuerpo electoral, aunque sólo sea para renovar una parte de los Municipios, ni reglamentar la censura, ni poner en pie de igualdad política a todos los ciudadanos.»

AGRICOLAS

La «Gaceta» publica una disposición que permite hasta el 31 de diciembre próximo la importación de 500 toneladas de simiente para el cultivo de la patata temprana.

HACIENDA

Habiéndose dispuesto por la Superioridad la comprobación del Registro fiscal de edificios y solares de Alcaine, por el presente edicto se pone en conocimiento de todos y cada uno de los contribuyentes de dicho término municipal, que la Comisión nombrada para realizar dichos trabajos la componen: Arquitecto-jefe don Laureano de Goicoechea y Negrete y el aparejador don Francisco Borig Zanón.

Notas de Sociedad

Acompañado de su distinguida familia llegó el ingeniero don Fernando Hué.

— De Rubielos llegó el propietario don Manuel Hinojosa.

— Regresó del Bajo Aragón el concejal don Juan José Eced.

— De cumplir sus deberes militares en Africa, anoche llegó en el correo don Samuel Serrano Perales, hijo de nuestro amigo don Manuel.

— Ha regresado de Valencia don Andrés Estevan.

— Hoy celebraron su santo, San Rafael, la señora de Muñoz (don Vicente) y los señores Balaguer, Losada (padre e hijo), Alvarez, Aguilár y García.

— Las misas que se celebraron el día 22 en la capilla del Pilar, de la iglesia de San Andrés, en sufragio del alma de la distinguida señora doña María de la Concepción Gómez Cordobés, esposa del catedrático don Epifanio Silves, viéronse concurridísimas por personas deseosas de dedicar un piadoso recuerdo a la finada que ha tres años pasó a mejor vida y demostrar su afecto a la familia doliente.

A esta, y en especial a su viudo, nuestro buen amigo, e hijas María y Delfina, reiteramos nuestra condolencia.

— Regresó de Sevilla el diputado provincial don Manuel Subiza.

AUDIENCIA

Blas Gonzalo López, vecino de Villar del Cobo, ha interpuesto recurso contencioso-administrativo contra providencia de este Gobierno civil, fecha 21 de septiembre último, condenando al recurrente como autor de una falta de roturación arbitraria, a la multa de 32 pesetas más 48 de indemnización de daños.

Lo que se hace público para conocimiento de los que, teniendo interés en el asunto quieran coadyuvar en él a la Administración.

GOBIERNO CIVIL

Por no llevar en su vehículo la placa acreditativa del pago de la Tasa de rodaje, ha sido denunciado Antonio Meléndez, de Torrijo del Campo.

El director general de Seguridad participa haber sido autorizada la proyección de las películas tituladas «Tempestad en Asia» y «La increíble», propiedad de la Casa Sage; «Trébol» (Revista sonora), propiedad de la Casa Hispano Fox Film; «Llegada del presidente de la República portuguesa, general Carmona», propiedad de la Casa Gaumont; «Reportajes cinematográficos C. A. F.», «Los estudiantes al comienzo del curso», «Kitty», «El rosario de plata» y «Paraíso», propiedad de la Casa British International Pictures; «Oriente exprés» y «La última noche», propiedad de la Casa Central Film; «La película de aficionados», «Diario metro 1 B», «Diario 52 A» y «El joven del radio», propiedad de la Casa Metro Goldwyn.

GACETILLAS

Con motivo de ser hoy el santo de S. M. la Reina, vacaron los Centros del Estado, la fuerza de la plaza vistió de gala y ondeó el Pabellón Nacional en los edificios públicos.

Pronto se empezará en la Casa de la Moneda la edición de sellos especiales que se han de poner a los documentos y se cree fundamentalmente que se decidirá que los beneficios de la protección alcancen a los huérfanos de los maestros fallecidos antes de la publicación del Real decreto.

La matrícula industrial formada para el año 1930, se hallará de manifiesto en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes:

San Martín del Río, Palomar de Arroyos, La Puebla de Híjar, Camañas, Camps, Cañada de Benatanduz, Calaceite, Cañada Vellida, Cuevas de Almadén, Libros, Calanda, Castelvital y Cedrillas.

Hállase vacante la plaza de médico titular e inspector municipal de Sanidad, de Estercuel y Gargallo.

Por infracción al Reglamento de carreteras han sido denunciados Bautista Martínez Martín y Ramón Cardona Gargallo, de Valdealgorfa.

EL MEJOR DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE



JARABE, POLVOS Y CACHETS

DEL PROF. Girolamo Pagliano DE FLORENCIA

LA MEDICINA DE LOS PADRES DE FAMILIA

DE VENTA EN TODAS PARTES

Todo frasco o caja debe llevar la marca de fábrica en tinta azul

SÍRVASE PEDIR EL LIBRITO QUE LE SERÁ REMITIDO GRATIS

AGENTES EN ESPAÑA: J. URIACH & C.º BRUCH, 49 - BARCELONA

LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

La salud por las plantas



Racional método de curación POR MEDIO DE PLANTAS que libra todos los días a miles de enfermos de sus padecimientos

GRATIS

Píd con este vale a Labaratorios Botánicos, Pont de la Universitat, 6 Barcelona, o Peligros, 9, Madrid, el LIBRO GRATUITO que demuestra las causas y virtudes de este tratamiento.

Nombre
Calle
Población Prov.

En TERUEL: Farmacia López Pomar, J. Costa, 3.

Caja de Previsión Social de Aragón

(COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISIÓN)

CAJA DE AHORROS

(BAJO EL PROTECTORADO Y LA INSPECCIÓN DEL ESTADO)

- LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA: al 3 y 1/2 por 100.
- LIBRETAS DE AHORRO DIFERIDO: al 4 por 100 (muy recomendables para la formación de capitales dotales).
- IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: al 4 por 100.
- CUENTAS DE AHORRO: al 3 por 100 (muy útiles para la práctica de Retiro Obrero).

AGENTE DE LA CAJA EN TERUEL

JOSÉ MARIA RIVERA

CAJA DE PENSIONES

- PENSIONES VITALICIAS: desde los 65 (Retiro Obrero).
 - PENSIONES INMEDIATAS: muy convenientes para ancianos sin familia.
 - PENSIONES TEMPORALES: desde los 55 o 60 hasta 65 años (Mejoras).
 - CAPITAL-HERENCIA: a favor de la familia del obrero (Mejoras)
- Practicando MEJORAS adquiere el obrero el derecho a PENSIÓN DE INVALIDEZ

Su Majestad el rey continúa acatarrado, aunque la afección carece de importancia

LICENCIAMIENTO DE CUOTAS
Madrid, 24.—El «Diario del Ejército» dice que ha dispuesto el licenciamiento de los soldados de cuota que lleven en filas más de seis meses.

BANQUETE AL GENERAL CARMONA

Sevilla, 24.—En el banquete con que ha sido obsequiado el presidente de la República francesa, presidió el infante don Jaime en representación de Su Majestad el Rey que continúa acatarrado.

La indisposición del monarca, notada poco después de estar en Aranjuez antes de su viaje a Sevilla, carece de importancia.

Sin embargo, ayer no salió del Alcázar por prescripción facultativa.

Asistió también al banquete el infante don Carlos.

El jefe del Gobierno pronunció un brindis haciendo votos por que los pueblos, en bien de la paz, puedan, con el auxilio de Dios, dominar todas las dificultades del presente.

El marqués de Estella aludió también a España.

El general Carmona contestó en términos muy afectuosos para España, el Rey y el Gobierno.

UNA NOTA SOBRE LA PARALISIS INFANTIL

Madrid, 24.—La Dirección general de Sanidad ha dado a la Prensa una extensa nota, en la que, entre otras cosas referentes a la obligación de los médicos, aislamiento de los enfermos y prescripciones de la higiene en general y principalmente de la boca, nariz y faringe, se dice:

«Para tranquilidad del público, la Dirección general de Sanidad tiene especial interés en hacer constar que la pequeña epidemia, al parecer infantil, carece de gravedad, no sólo por el pequeño poder de difusión que presenta, lo que hace que no exceda de sesenta el número de atacados, sino por la escasa intensidad con que en general se manifiesta, lo cual, unido a la época estacional en que nos encontramos, poco favorable para la difusión del virus infectante que la produce, permite esperar fundadamente la pronta desaparición de este aspecto epidémico.»

Los casos observados hasta ahora proceden principalmente de los Ayuntamientos de Madrid y limitrofes.

Por su parte, el doctor Garrido ha dicho, refiriéndose a estas manifestaciones de parálisis infantil, que la higiene es la mejor norma para toda enfermedad infecciosa, y que ocurre con la parálisis infantil lo mismo que con las fiebres tifoideas, que en otoño aumentan, pues regresan del verano algunos que se hallan contaminados de esta enfermedad por

Bergamín tiene una entrevista con don José Sánchez Guerra

el cambio de agua y otras causas análogas.

No debe hacerse por lo tanto más que tener mucha higiene, y si hay algunos niños enfermos, llevarlos al médico para evitar que se propague la enfermedad.

Nadie debe salir de Madrid por miedo a la enfermedad, pues en Madrid hay medios suficientes para asistir a todos los enfermos.

BERGAMÍN VISITA A SANCHEZ GUERRA

El juez instructor notificó al señor Sánchez Guerra la lista de los generales que formarán el Consejo de guerra que ha de juzgarle.

El «Conde de Zeppelin» voló anoche sobre Valencia

Serían las ocho de la noche de ayer—dice el diario «Las Provincias»—cuando las fuertes trepidaciones de motores llamaron la atención de los vecinos de Valencia, quienes en los primeros momentos no sabían explicarse la causa de tanto estrépito.

La sorpresa fué mayor cuando, al dirigir la mirada hacia el cielo, vieron un dirigible de grandes dimensiones que a muy pocos metros de los más altos edificios volaba entre el fragor de sus poderosos motores y se ofrecía a la vista del público completamente iluminado.

El dirigible no era otro que el «Conde de Zeppelin», el cual, como saben nuestros lectores, ha venido a España para volar sobre Barcelona, con motivo de la Exposición Internacional, después de haber salido de Alemania ayer mañana, pasando por Francia e internándose en nuestra nación para llegar a Barcelona poco después de las tres de la tarde.

La visita de la poderosa aeronave produjo gran impresión en nuestra ciudad, viéndose a la gente correr por las calles en busca de puntos de mira para mejor contemplar aquel coloso de los aires que con seguridad tanta navegaba al impulso de sus poderosos motores.

Verdaderamente el espectáculo era hermosísimo y muy nuevo para Valencia, pues aunque la aviación es ya cosa corriente en todas partes, un dirigible de las dimensiones y del historial del dirigible germano no había visitado nuestra ciudad.

Advertidos en el puerto por un buque de nuestra escuadra de la proximidad del dirigible, enfiló inmediatamente sus potentes reflectores sobre el «Conde de Zeppelin», que pudo realizar su expedición sobre Valencia iluminada por sus rayos, que al mismo tiempo sirvieron al público para mejor admirarlo.

El «Conde Zeppelin», voló anoche sobre Valencia, regresando a Barcelona

EL «ZEPPELIN» REAPARECE SOBRE BARCELONA A LAS ONCE Y MEDIA DE LA NOCHE

Madrid, 24.—Después de volar anoche sobre Valencia el «Conde de Zeppelin» procedente de Barcelona, volvió de nuevo sobre la ciudad Condal, donde fué visto a las once y quince de la noche.

La gran aeronave realizó nuevas evoluciones sobre la ciudad, mientras los potentes reflectores de la Exposición le dirigían sus haces de luz produciendo un efecto maravilloso.

Todo Barcelona puede asegurarse que pudo contemplar de nuevo el gigantesco dirigible alemán.

A MADRID

Burgos, 24.—El señor arzobispo ha salido con dirección a Madrid.

BARCELONA

MULTA

Barcelona, 24.—Ha sido imputada una multa de 1.000 pesetas al «Correo Catalán» por haber publicado un artículo sin someterlo a la censura.

EL NUEVO HORARIO PARA EL TRABAJO EN LAS FABRICAS

Barcelona, 24.—Una comisión de obreros de Mataró visitó al gobernador civil sobre el nuevo horario para la jornada de las fábricas.

Se acordó que el primer turno de trabajadores termine a las cinco de la tarde.

El señor gobernador se refirió de nuevo a los rumores propalados sobre el aumento de horas en la jornada, desmintiéndolos otra vez y reiterando los motivos en que se fundamentó la alteración del horario para el trabajo.

COMERCIALES

Se ha dispuesto que el recargo que debe cobrarse por las aduanas en las liquidaciones de los derechos de Arancel correspondientes a las mercancías importadas y exportadas por las mismas durante la decena siguiente al 10 del corriente, y cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata española o billetes del Banco de España, en vez de hacerlo en moneda de oro, será de 29 enteros 84 céntimos por ciento.

En breve se pondrá a la venta las maravillosas aguas medicinales de «EL PARAISO» de MANZANERA.

Se ha indultado en la tercera parte de la condena a los penados por los sucesos de Bidasoa

LA «GACETA»

Madrid, 24.—La «Gaceta» de hoy declara que con relación a Correos y Telégrafos continúa vigente la legislación para el pase de una categoría a otra llevando 3 años en activo.

INDULTO

Madrid, 24.—Se ha concedido indulto de la tercera parte de la condena a los reos de los sucesos de Bidasoa, condenados a 12 años de prisión.

BUQUE ESPAÑOL EN PELIGRO

Lisboa, 24.—Comunican de Cascaes que un barco español, viéndose en peligro debido a un fuerte temporal, había logrado, después de grandes esfuerzos refugiarse en aquel puerto.

NAUFRAGIOS

Toronto, 24.—A consecuencia de un furioso temporal, han naufragado dos buques, ignorándose el número de víctimas.

INGLATERRA Y PALESTINA

Londres, 24.—El Gobierno ha acordado retirar un batallón de los cuatro que había concentrado en Palestina con motivo de los últimos sucesos.

NUEVA CONSTITUCIÓN

Viena, 24.—Ha comenzado en la Cámara de diputados la discusión del proyecto de nueva Constitución.

El centro se opone a su implantación por creer innecesaria la reforma.

OTRA BAJA EN LAS COTIZACIONES

Nueva York, 24.—Se ha registrado una nueva baja en las cotizaciones de Bolsa.

¿Es V. sacerdote?

Pues lea

El Mañana

En él encontrará V. semanalmente una importante sección Religiosa que viene registrando cuidadosamente los acontecimientos más importantes del mundo religioso. Llevamos publicados en la misma documentos de tan especial interés como los Pactos Lateranenses y la carta del Papa al cardenal Gasparri.

En Bruselas es objeto de un atentado el príncipe heredero de Italia. El agresor es detenido

ATENTADO CONTRA EL PRÍNCIPE HEREDERO DE ITALIA

Bruselas, 24.—En el momento de hallarse el príncipe heredero de Italia depositando una corona en la tumba del soldado desconocido, un sujeto disparó varios tiros contra el príncipe, que milagrosamente resultó ileso.

El agresor fué inmediatamente detenido.

Se ignora el nombre del agresor y los antecedentes, pues en las primeras diligencias se ha negado a declarar.

ENTIERRO DEL PRESIDENTE DEL URUGUAY

Montevideo, 24.—Después de desfilar el pueblo en masa ante el cadáver del expresidente señor Batlle Ordóñez, el entierro ha revestido caracteres de verdadera apoteosis nacional.

La crisis francesa

PERSISTE LA DES-ORIENTACIÓN DESPUÉS DE LA SORPRESA

París, 24.—El presidente Doumergue continúa las consultas.

La prensa ha remitido algo en los acalorados comentarios de ayer, por cierto para todos los gustos.

Se cree en general que la solución de la crisis será muy laborista.

El nombre de Briand para el gabinete que se forme va ganando opinión.

Al salir del Eliseo el señor Clementel dijo que sólo había dado un nombre Briand.

Briand—confirmó—que es actualmente indispensable en lo que se refiere sobre todo a política exterior.

LOS QUE VOTARON CONTRA EL GOBIERNO

París, 24.—Los votantes contra el Gobierno o sea apoyando la moción Montigny, fueron: 107 radicales y radicales socialistas, 15 del grupo de Unión republicana demócrata, 11 comunistas, 101 socialistas puros, 13 republicanos socialistas, 11 independientes, 12 de la izquierda radical, 5 de la izquierda social y 3 de la acción demócrata.

Servicio de transportes por camión

TERUEL-VALENCIA Y VICEVERSA
Salida de TERUEL: martes y viernes. Salida de VALENCIA: lunes y jueves.

ALBIOL - LAURIA 3-VALENCIA.
TEL. 10907



PEUGEOT

EXCLUSIVA DE IMPORTACION Y VENTA
DE LA SIERRA CINTA PAVONADA MARCA ELEFANTE

TALLER
DE
Calderería
Y
Soldadura
Autógena
DE
Francisco Terrasa
Guillén de Castro, 39
VALENCIA

ANUNCIO

Se necesita médico para visitar a vecinos de Cedrillas, el Pobo y Monteagudo, con residencia en Cedrillas y siete mil pesetas de sueldo.

Los que deseen prestar el servicio se dirigirán a don Ramiro Redón y don Victoriano Conejos, de Cedrillas.

El servicio y el contrato es particular, sin que afecte en nada a los otros de carácter oficial, pues están cubiertas las titulares y particulares que existen en dichos municipios.

El Presidente,
MANUEL MARTIN.

LECCIONES
— DE —
Francés e Inglés
Santa Cristina, 17, 2.º

COSTURERA se ofrece a domicilio en blanco y color. Razón, Amantes, 10-3.º
Lo más económico

CANTEROS

Se necesitan para trabajar a destajo durante mucho tiempo. — Razón en esta Administración.

ESCUELA MILITAR "PATRIA"
Autorizada por el excelentísimo señor capitán general de la Región para reclutas de cuota. — Teruel.

AVISO

Por recientes Reales órdenes publicadas en el «Diario Oficial» del ministerio del Ejército, se dispone:

Que los reclutas que se hagan de cuota permanecerán en filas cuatro meses y dos en prácticas o maniobras (en estos dos meses disfrutarán del haber y demás emolumentos que cualquiera otro soldado).

Que hasta el día 28 del actual se amplía el plazo para poder hacerse de cuota TODOS los reclutas; pasada esta fecha sólo podrán hacerse de cuota los que del primer llamamiento no les haya correspondido servir en Africa y los del segundo llamamiento hasta el 15 de diciembre.

Los que deseen aprender la instrucción militar en esta Escuela, para la presentación del obligatorio certificado de aptitud, pueden dirigirse a don Manuel García Gómez, en las oficinas de la misma, calle de Joaquín Costa, 49-2.º, quien les facilitará gratuitamente toda clase de informes.

Representantes

activos con referencias o garantía, se solicitan para la venta de productos del cerdo. Dirigirse a Roldós Tiroleses, número 57. Vergara, 11, Barcelona.

Juan Fernández Huidobro
MÉDICO
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
Amantes, 11, 2.º

VICENTE HERRERO-Teruel

COMPRA Y VENTA DE MADERAS DE TODAS CLASES. SE NECESITAN OPERARIOS PARA CARPINTERIA Y SERRERIA

¿Piensa V. visitar Teruel?
NO DEJE DE HOSPEDARSE EN EL
HOTEL TURIA

Situado en el mejor sitio de la población donde encontrará sencillas y confortables habitaciones con hermosas vistas, a la corriente en todas ellas caliente y fría. Baño y calefacción central. Cocina esmerada. Precios módicos.

AUTOMÓVIL A LA LLEGADA DE LOS TRENES
NUEVO PROPIETARIO MAXIMINO NARRO

-Garage PATRIA-

Taller de reparaciones :: Autos de alquiler

HUDSON - ESSEX
Concesionario y agente:
PEDRO LOZANO
Plaza del Seminario, 6. Teléfono 22

SECCION DE ELECTRICIDAD: Reparación de dinamos, magnetos, motores de arranque, acumuladores y todo lo concerniente a la parte eléctrica del automóvil.

CARGA DE BATERÍAS
VULCANIZACIÓN de CÁMARAS y NEUMÁTICOS

Su periódico?
El Mañana

Porque en él hallará V. amplia información de todo cuanto pueda interesarle.

Porque su sección de publicidad le enterará a V. de cuanto necesita.

Porque su contenido literario de selectas firmas servirá de instrucción y solaz a su espíritu.

En breve se pondrán a la venta las maravillosas aguas medicinales de «EL PARAISO» de MANZANERA.

¡ATENCIÓN!

¡LABRADORES! ¡HORTELANOS!

DOBLAREIS VUESTRAS COSECHAS EMPLEANDO
BIOSEMENTIA

Regenerador de toda clase de semillas y vigorizador de las plantas, ya sean cereales, legumbres, hortalizas, forrajes o flores

BIOSEMENTIA

Fortalece y vigoriza las plantas, aumentando la producción hasta el doble de lo normal. Lleva a la semilla directamente los elementos que necesita para nutrirse y sirve además como desinfectante. HACE UNA PRUEBA CON

BIOSEMENTIA

y nunca más volveréis a sembrar sin antes haber sometido la semilla a la acción de este regenerador.

¡LABRABO! ES, no dejar de hacer la prueba en la próxima siembra, por 10 pesetas que vale una caja o 35 pesetas un Kilo

Para informes y detalles dirigirse al representante exclusivo para las provincias de Zaragoza, Castellón y Teruel

RAFAEL PINO
TERUEL

MADRID
Teléfono 33029
RODRIGUEZ SAN PEDRO, 51

GRABADO Y SLOGRADO
Enquadernación
Litografías en relieve
Trabajos Comerciales
Libros - Catálogos - Revistas
Impresos - Timbrados
en relieve

NUEVA GRAFICA



ANTICIPACIONES

LA AVIACION DENTRO DE 50 AÑOS

LAS ALAS COMO CU- BIERTA DE PASEO :

Para los que conocemos ínti- mamente la aviación, el pronosti- car lo que puede ocurrir en este campo de aquí a cincuenta años no es tan difícil como pudiera pa- recer a primera vista, siendo la razón de ello el que los progresos que la aviación ha hecho durante los pasados veinte años, por gran- des que hayan sido, se han efec- tuado hasta cierto punto si: ruien- do líneas definidas; y, por lo tan- to, es posible calcular la dirección que habrán de seguir las mejoras y las modificaciones. Francamen- te, creo que para el profano esta incursión mía por los reinos de la profecía podrá parecer atrevida y será recibida con desconfianza, pues de antemano reconozco que voy a decir cosas un tanto ex- trañas.

Dentro de cincuenta años creo que el aeroplano tendrá un aspek- to muy diferente de lo que es hoy. Por ejemplo, el fuselaje—o cuerpo—de la máquina actual des- aparecerá. Teniendo en cuenta que es precisamente el sitio don- de van hoy los pasajeros y las mercancías, puede parecer éste un pronóstico absurdo. A mi en- tender, los aeroplanos comercia- les de 1979 tendrán unas 100 yar- das de envergadura. Pasajeros y mercancías, y, naturalmente, los motores, el combustible y la tri- pulación irán en las alas. Habrá tres alas, por lo que el aeroplano del porvenir se llamará triplano. En cada una de esas alas no sólo podrán ir cómodamente sentados los pasajeros, sino que tendrán sitio para dormir y comer y hasta podrán pasear sobre cubierta co- mo en los barcos. Para darse una idea de la forma en que se insta- lará esta acomodación basta con mirar el «corte» esquemático de un trasatlántico actual, mostran- do su interior; el interior de las alas del aeroplano futuro será, a mi entender algo semejante.

Libres ya del fuselaje del aero- plano de hoy, ¿qué ocurrirá con los motores? Las máquinas del porvenir llevarán seguramente más de un motor, y éstos serán probablemente del tipo Diesel. La fuerza total desarrollada por estos motores llegará quizás a

unos 10.000 caballos. Llevarán, de fijo, varias hélices, pero al re- vérs de lo que ocurre en las má- quinas de hoy, no estarán conec- tadas con un motor único. Los motores irán en una cabina espe- cial y los hélices funcionarán de modo que cada motor pueda mo- ver más de una de éstas. Tampoco será necesario que trabajen todos los motores cuando la velocidad exigida no sea más que la ordina- ria de travesía corriente. Al trar de motores debo añadir que también hay que contar con la posibilidad de que la fuerza sea transmitida algún día desde tie- rra por radio siendo entonces in- necesaria la presencia de mo- tores.

AFROPLANOS SIN MOTOR : : : : :

Uno de los principales inconven- nientes que hoy impiden volar cómodamente es el terrible ruido. En la máquina del porvenir segu- ramente se solucionará esto, por- que ya se ha adelantado mucho en la producción de aeroplanos «silenciosos» de ensayo. La velo- cidad de nuestra «máquina ideal» será de unas 250 millas (400 kiló- metros) por hora en números ro- ndos, y calculo que su peso to- tal llegará a unas 50 toneladas por lo menos, y que podrá llevar 125 pasajeros. En 1979 habremos ven- cido la mayor parte de las dificul- tades relacionadas con los ele- mentos, y cruzar el Atlántico re- sultará cosa relativamente nor- mal. El aparato que permite ave- riguar por radio la dirección es ya un hecho, que ha demostrado su valor, y los pilotos de mañana podrán volar «a ciegas», sabiendo que pueden confiar totalmente en la gran aliada de la aviación: la telegrafía sin hilos.

El tamaño y el peso de la má- quina serán tales que resultará físicamente imposible para el pi- loto manejar el «palo», como se hace hoy. Llegaremos a manejar los mandos como se enciende y se apaga una luz eléctrica: dando vueltas a unas llaves.

El radio de vuelo de estas má- quinas será de más de 3.000 mil- las (5.000 kilómetros), y conside- ro perfectamente factible que en el año 1979 el mundo esté surcado

Lea usted EL MAÑANA

de líneas aéreas bien organiza- das y provechosamente enlazadas unas con otras. El aeroplano con- tribuirá a extender la afición a los viajes por el Extranjero, y dentro de cincuenta años será cosa fácil ir a pasar las vacacio- nes anuales en Egipto, en la In- dia, en Australia o en el Sur de Africa.

¿Y qué decir de los campos de aterrizaje o aeródromos? No paso por alto el helicóptero; pero aun- que estoy convencido de que ha de llegar el día también para es- tas máquinas que se elevan rectas desde el suelo, creo, no obstante, que dentro de 50 años aún necesi- taremos «terreno» para despegar, aunque mucho menos que hoy. Llegará día en que emplazamien- tos de alguna extensión, tales co- mo empalmes de ferrocarril, es- tarán cubiertos por un tejado pla- no que se utilizará como campo de aterrizaje para los aviones.

Son muchas las personas inte- resadas en cuestiones de aviación que no conceden al dirigible el valor y la importancia que, sin embargo, tiene. Por mi parte, aun cuando considero que la aeronave está, por ahora, más a merced de los elementos que el aeroplano, creo que en el porvenir será el medio de transporte más usado en lo que pudiéramos llamar «los caminos principales», las grandes vías del aire.

AEROPLANOS PARTI- CULARES : : : : :

En los últimos años se ha visto crecer la boga de los aeroplanos particulares, y dentro de algún tiempo el coche aéreo ligero será mucho más común aún de lo que lo son hoy los automóviles. Es más, me atrevo a decir que den- tro de cuarenta o cincuenta años los niños nacerán con tal sentido del aire que mediante un ligero aprendizaje podrán manejar un aeroplano con la misma facilidad que hoy montan en bicicleta.

En suma, mis lectores habrán advertido que considero inmensas las posibilidades del porvenir. Estamos tan sólo en el comienzo de grandes cosas. No cabe duda de que si los iniciadores del auto- movilismo pudiesen ver los po- tentes coches de hoy, se levanta- rían asombrados en sus tumbas. Y creo que puede ocurrir lo mis- mo con la aviación de aquí a cin- cuenta años. Es consolador pen- sar en los enormes adelantos con- seguidos y posibles en nombre del Progreso.

ALAN COBHAM.

Piloto del vuelo Londres-El Cabo-Londres.

SASTRERÍA DE

Severo Gracia López

LLEGARON LOS GÉNEROS DE ÚLTIMA NOVEDAD PARA LA PRESENTE TEM- PORADA DE INVIERNO.

Plaza de Emilio Castelar, n.º 1 TERUEL

CRÓNICA

LOS INNOVADORES

El jardín del Retiro se ha enga- lanado con los encantos del otoño madrileño, la arboleda va cam- biando de verde fronda por una hojarasca de oro que brilla con tonalidades de alhaja antigua.

En el Palacio de Exposiciones se ha inaugurado el Salón de Otoño.

España sigue su tradición artís- tica, trabaja con entusiasmo en la Pintura y la Escultura; cada año salen de las academias una pléya- de de artistas jóvenes llenos de fe, y animados por la ilusión. De entre estos grupos de noveles siempre se destacan algunos que acusan su personalidad.

Hay, en estos momentos, un gran prurito de innovación en esta juventud artística. Corrien- tes renovadoras pasan por la men- te de los jóvenes con inquietantes orientaciones.

El Salón de Otoño ofrece este año, la novedad de haber abierto sus puertas a los ensayos de los llamados *vanguardistas*. Hay en la Exposición muestras de las tendencias *avanzadas*. Se nos brinda la ocasión de poder obser- varlas a la luz del arte clásico, ponderado y perfectamente defi- nido de los maestros españoles de nuestra época.

En España la pintura actual continúa la historia de nuestra gloriosa Escuela pictórica. Se pinta muy bien. En el Salón hay obras que representan gallarda- mente las buenas orientaciones del arte contemporáneo. Hay cua- dros de Ortiz Echague, Benedito, Salaverria, Eugenio Hermoso, Cristóbal Ruiz, Gamio, Pinazo; escultura de Capuz y Adzuara, aguafuertes de Ricardo de los Ríos... y, frente a estas obras que ostentan la inspiración de la Ra- za, se presentan este año... las co- rrientes innovadoras. La innova- ción con sus pretensiones y sus atrevimientos. Una de ellas nos atrae; es un cuadro de grandes proporciones; de asunto complejo y fantástico. Se titula «Un mun- do.»

Nos detenemos ante «Un mun- do». Debía llamarse *Un nuevo mundo*. Todo es raro: el asunto, las figuras, la escena, la manera de expresar. En el *plátano inmen- so del vacío* (que dijo el poeta) navega un mundo (que no es redondo), sino cúbico... ¡influen- cias secretas del cubismo!, y en este mundo cúbico se levantan edificaciones ingenuas, como casitas de muñecas, donde unas fi- gurillas caprichosas representan escenas incongruentes. En torno al nuevo asteroide, se ve una fan- tástica procesión de espectros que se deslizan por una escalera, (¡una escalera en los espacios interpla- netarios!) desciende de la altura después de haber encendido una cerilla en el sol. Con esta cerilla van dando luz a las estrellas...

Esto que parece una pesadilla de enfermo, preside una de las Salas principales de la Exposi- ción, como la representación genuina de las otras creaciones *van- guardistas*. El cuadro está pinta- do al óleo en un lienzo que mide tres metros cuarenta centímetros

de ancho, por tres, con veinte de alto. Es una prueba elocuente de lo que puede realizar el prurito *innovador*.

¡Renovar! Apartarse de la sen- da conocida cuando no se tien- genio creador es el peligro mayor del arte. En nuestros días se oye en boca de estos innovadores frases como la siguiente:

—¡Hay que quemar el Museo del Prado!— y otras lindas por el estilo.

Generalmente todo esto no es sino un afán de escamotear las dificultades de la técnica. De- trás de muchos de estos escarceos modernistas no hay más que una carencia absoluta de lo que es fundamental en todo arte. Para innovar hace falta ser genio, y los genios no nacen todos los días. Cuando aparece el verd de ro renovador no necesita hacer alharacas, ni pedir que se quem- lo antiguo: El genio crea sencilla- mente formas nuevas... apoyán- dose siempre en las antiguas. Cuando aparece un Goya, por ejemplo, renueva el arte español pero con un amor profundísimo a lo clásico, con un respeto a to- do lo antiguo. Para innovar em- pieza por dominar la técnica, y ser un consumado dibujante y un maestro en todas las disciplinas del arte pictórico. ¡Así, y sólo así es como hay que innovar...

Cuando salimos del Salón en la tarde. El jardín que rodea al Palacio es de una belleza mara- villosa. Ahí está ofreciéndose a los ojos de los artistas como la más sublime lección de esa Aca- demia inefable que es la Natura- leza. He ahí el modelo de todos los tiempos; he ahí el maestro; el formidable fustigador de todos éstos convencionales *renovado- res* que pretenden *deshumanizar* el arte, e *intelectualizar* la vida.

LUIS LEÓN.

NECESITO

Representante para vender ar- tículos fácil venta, esta provincia. Al solicitar indicar referencias artículos y plazas que visiten, a Prudencio Roche.—Méndez Nú- ñez, 19.—Zaragoza.

¿Es V. maestro?

Pues lea

El Mañana

En él encontrará V. la in- formación diaria completa de la firma del Ministerio de Instrucción pública y una sección de «Pedagogía» en la que se recogen las más in- teresantes y modernas cues- tiones.

En breve se pondrán a la venta las maravillosas aguas medici- nales de «EL PARAISO» de MANZANERA.

FERNANDO LOPEZ

MEDICO

PARTOS

EX-ALUMNO DE LA MATERNIDAD DE MADRID
Consulta de 4 a 6 tarde.—Victor Pruneda, 28. Teruel.

JOSE MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

MAYOR, 20.

MADRID

CHARADA... ¿CON SOLUCION?

Es una pregunta que se le ocurre a uno hacer a cada momento en nuestros tiempos. ¿Cuál es la charada? ¿Recordáis todos los que leéis esas adivinanzas infantiles, en las que en un dibujo mejor o peor hecho, hay que buscar a la pastora, y debajo de cuyo dibujo se lee «¿Dónde está la pastora?» Pues bien. Vamos a hacer un dibujo... sacado del natural, y vamos después a preguntar «¿Dónde está la mujer?» ¿Qué se hizo de la mujer verdaderamente mujer.

El cuadro se desarrolló hace unos días, bajo un cielo espléndido, bajo un sol potente que parecía querer abrasar entre sus rayos a la raza hispano-americana que celebraba su fiesta, la *Fiesta de la Raza*, a la vez que Aragón y con Aragón, España entera, cantaba las grandezas de la Virgen del Pilar. Después de los discursos en los que españoles y americanos hicieron gala de su oratoria junto al monumento a Colón en cuyo pedestal se colocaba aquella mañana la placa de bronce que regalaba la República de Costa Rica, presenciábamos el hermoso y simpático desfile de los niños y niñas de las escuelas nacionales municipales. Desfile que si no hubiera sido por las banderas rojas y gualdas que precedían a cada escuela, y por ese aire tan madrileño de los pequeñuelos que pasaban sonrientes acompañados de su dignísimo profesorado, hubiera podido tomarse en algunas ocasiones por un desfile «fascista» por el saludo romano que hacían los muchachos y aún las muchachas. No es que sea yo contrario a ese saludo. No tengo nada contra él. Pero en fin... como estamos en España...

Habían desfilado los exploradores todos ellos con andar guerrero, y con su saludo, dos dedos en la frente... cuando detrás de esos muchachitos, vemos aparecer por primera vez... a las Exploradoras. Marcha varonil, algunas taconeaban de lo lindo, traje gris plegado con media de sport, es decir con la rodilla al aire, gorrilla al estilo de la de los legionarios, brazal rojo y gualdo. Por supuesto el brazo extendido, estilo fascismo. Algunas se sentían se conoce menos romanas y llevaban sencillamente la mano en alto como si quisieran pedir permiso para desfilarse. Confieso en seguida que si de mí hubiera dependido se lo hubiera negado, las hubiese cogido una por una y las hubiera reintegrado a sus padres para que volviesen a su vida femenina que en aquel momento se nos aparecía a muchos de los que presenciábamos el desfile, bastante oscurecida...

Las exploradoras se llaman las Hijas de la Salud, me han dicho. Salud física, claro es que la tendrán aunque la hemos tenido excelente, y la tienen, las que no

fueron jamás exploradoras... Me figuro que en caso de incendio, en caso de ladrones, etc. etc, los hogares de esas muchachas contarán con un buen refuerzo y que aquello de los desmayos femeninos... pasará a la historia... Siempre es una ventaja... y una compensación... Tal vez ahora serán ellas las que tengan que dar tita a ellos... Se ven cosas tan raras en nuestros días que todo pudiera ser. Pero yo pregunto ahora, buscando en esa adivinanza del cuadro compuesto de mujeres... hombres... de andares masculinos, de vestimenta masculina: ¿dónde está la mujer? ¿dónde queda esa delicadeza femenina, esa gracia femenina, esa misma modestia y recato femeninos, que por una causa o por otra van desapareciendo?

Brindo a un distinguido amigo. Tirso de Medina, la solución de esta charada. Que abarca muchos más puntos. Que se hace extensiva a las que fuman como unos lobos de mar... A las que piden *cock-tails* en vez de cerveza o de otro refresco, y dan lugar a escenas tan pintorescas como ésta que es absolutamente verídica y que escuche a un hombre, no a ninguna *beata* o *ñoña*, como en seguida denominan a las que no gustamos de estos modernismos que nos están arruinando los hogares y las familias.

En una población veraniega muy elegante, se encuentran dos señores formales, a dos muchachas a quienes conocen y de cuyas familias son amigos. Las convidan a tomar alguna cosa. Es antes de comer. «¿Qué van a tomar las señoritas?» pregunta el camarero. «Yo un «cock-tail» contesta una y luego la otra». Los señores se miran... uno de ellos se inclina hacia el otro... «No podemos pedir la limonada que pensábamos, le dice, fíjate el papel que hacemos». «Claro, contesta el otro». «Nosotros tomaremos un vermouth» dicen entonces resignados...

En esa misma población se anunciaba por aquellos días un partido de boxeo entre mujeres... Y por eso, y al ver los autos manejados por mujeres, y las mu-

chachas solas e independientes, y todo su americanismo que se nos ha metido por las puertas y que nosotras hemos acogido con tanto entusiasmo, como acogemos todo lo que de fuera nos llega... pensamos en donde vamos a poder encontrar una mujer... verdaderamente mujer, y se nos antoja una charada sin solución... aunque el creerlo así llene de amargura el alma y de ansias el corazón por una reacción que nos devuelva a nuestras mujeres españolas, prototipo antes de delicadeza, de modestia, todo lo que constituye su principal encanto, y que hoy estamos viendo desvanecerse casi por completo.

Confieso que si yo fuera hombre... no buscaría por cierto entre estas mujeres... masculinizadas... la que en un hogar fuese angel y señora de él... y más tarde la madre de mis hijos...

Suponemos, ¿verdad?, que las niñas de estas mujeres hombres, cuando tomen el biberón, porque será lo que las den, sabrán ya manejar el fusil y a la menor contrariedad apelarán al boxeo... con su niñera para conseguir lo que deseen...

¡Pobres hogares futuros si no viene una reacción!

MARÍA DE ECHARRI.

De la muerte del marinero Carbó

Sanlúcar de Barrameda, 24.— Se ha levantado la censura para las informaciones relacionadas con el asunto del yate «Mary».

Se conoce el resultado de la diligencia practicada después de exhumado el cadáver del marinero Angel Carbó.

Se dice que el proyectil que debió causar la muerte de Carbó aparecía alojado en la cuarta vértebra cervical.

La muerte debió de ser instantánea.

El proyectil le entró por la garganta.

En breve se pondrán a la venta las maravillosas aguas medicinales de «EL PARAISO» de MANZANERA.

UN RUEGO

Teruel avanza, progresa... Se transforma y embellece.

Al admirarlo, el turista, el forastero visitante lo aprecia, y recibe una agradable impresión que automáticamente hace florecer en sus labios un bello calificativo y palabras encomiásticas hacia aquellas dignísimas autoridades y personas todas que cooperan con su celo y buena voluntad al engrandecimiento y embellecimiento de la Ciudad de los Amantes.

Teruel va perdiendo aquel matiz de envejecida y anticuada capital.

Hay quien vela por su pueblo y hace porque su nombre resuene por España, Europa y el Universo completo.

No la olvidan un momento; la aman y prodigan cariño, al igual que si fuera por uno de sus hijos queridos.

Teruel cuenta con monumentos meritísimos y de un valor inestimable, a los que no damos la importancia que merecen, debido a nuestro carácter apático y despreocupado. No somos optimistas: lo nuestro es siempre lo que más mal nos parece.

Sobre ello diferimos un tanto de los catalanes y valencianos; defienden lo suyo, aunque sea lo peor.

Mas dejaré esto y me limitaré a exponer lo que me proponía y es, en resumen, que, poco a poco, Teruel va despojándose de su tosco sayal trocándolo por vistosas galas: Escalinata, Viaducto, Glorieta, etc., etc.

Todo sufre transformación en sus alrededores, pero en cambio en su interior nada se hace, ni lo más esencial, preciso y necesario. Nada se toca en sus estrechas, tortuosas e... intransitables calles. Y no para que pierdan su tipo y originalidad.

Concretando: en una de las más principales, cual es la de San Juan, no es preciso ningún comentario: todos sabemos es la más transitada, puesto que ella nos conduce a casi todas las dependencias tanto oficiales y centros de recreo: Delegación de Hacienda y Gobierno civil, Diputación, Bancos, «Cines», Teatro, Casinos y Circulos... etc., etc.

¿Y para qué aportar más detalles conocidísimos? En el punto medio del primer trozo de la calle, o sea el comprendido entre los números 8 al 18, parece increíble, pero es cierto, mide su anchura de unos dos a tres metros, poseyendo en cambio un rincón que le resta uno.

Aparte, la esquina que forma dicho rincón, algún día, no muy lejano, se desprenderá y o pierde el hospital o ganarán los funerarios.

Señor Alcalde, al comenzar su actuación en este Excmo. Ayuntamiento, nos invitó a todos los ciudadanos a exponerle nuestras

Cotizaciones de Bolsa

Efectos públicos	HOY
Interior 4 por 100 contado.	72'85
Exterior 4 por 100.	83'50
Amortizable 5 por 100, 1920.	93'15
» 5 por 100, 1926.	100'00
» 5 por 100, 1927.	87'50
» 5 por 100, 1928.	90'00
» 5 por 100, 1927 libre.	100'15
Amortizable 3 por 100, 1928.	71'70
» 4 por 100, 1928.	88'00
» 4 1/2 por 100, 1928.	89'35
» 4 por 100, 1908.	76'25
Ferrovial 5 por 100.	99'40
» 4 1/2 por 100.	88'90
Acciones	
Banco de España	579'00
Banco Hispano Americano	226'00
Banco Español del Río de la Plata.	164'00
Azucareras preferentes.	
» ordinarias.	66'50
Telefónicas preferentes.	105'25
» ordinarias.	135'00
Petróleos.	140'00
Explosivos.	1.150'00
Nortes.	570'00
Alicantes.	532'00
Obligaciones	
Cédulas Hipotecarias 4 p	
100.	92'50
Id. id. 5 por 100.	97'60
Id. id. 6 por 100.	108'50
Cédulas Banco de Crédito Local 5 por 100.	88'00
Id. id. id. 5 1/2 por 100.	93'00
Id. id. id. 6 por 100.	100'50
Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, 5 por 100.	
Id. id. id. 6 por 100.	97'00
Trasatlántica 6 por 100, 1920.	97'00
» 6 por 100, 1922.	97'00
Moneda extranjera	
Francos.	27'45
Francos suizos.	33'98
Dollars.	6'98
Liras.	

(Facilitada por el Banco Hispano Americano)

SANITARIAS

En una disposición que publica la «Gaceta» se ordena se constituya una comisión para efectuar los estudios de reglamentación de emolumentos con el nombre de Exenciones y Gratificaciones por servicios extraordinarios que viene percibiendo el personal de Sanidad Exterior.

quejas en la seguridad de que serían atendidas.

Por ello, estas líneas que antecedan son el fiel reflejo de un ruego y una justificada queja. Creo se merece especial atención.

Esa esquina debe desaparecer. Primero y principal, por su estado ruinoso.

Segundo, por exigirlo las necesidades de la circulación tanto de viandantes como de vehículos.

Tercero, por estética en la urbanización.

Cuarto, porque deben seguirse las líneas marcadas por el plano de la población.

Y etc., etc. UN VECINO.

Noviembre

1

Viernes

† Festividad de Todos los Santos

PARA TODOS LOS SANTOS

Igual que todos los años pone en conocimiento la Casa del Cristal y Leza a su numerosa clientela, traten de pasar los encargos que tengan que hacer de coronas y flores naturales, antes del día 28 del actual, a fin de que con toda puntualidad puedan servirse.

Se ha recibido un inmenso y variado surtido de flores artificiales y objetos propios para Cementerio

VISITAD ESTA CASA

José Ortiz Martín - Calle antigua Pescatería, número 18.